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Анотація 
Дистанційне навчання або е-навчання – це нова навчальна форма, що змінює нашу уяву на можливості нав-

чання у всіх його головних елементах тому, що використовує свободу місця, часу, методів та ін. під час навчального 
процесу. У роботі зазначається, що на даному етапі ще остаточно не визначені можливі засоби такого навчання 
та рівень якості такої освіти. 

Постановка проблеми 
Креативні, творчі можливості будь-якого навчання, на наш погляд, безмежні. Все залежить від 

професійного рівня, цілей і бажання суб’єктів навчального процесу. І тут можна обговорювати і розгля-
дати різні підходи, враховуючи що під суб’єктами діяльності розуміються викладач, інформація і той, 
хто навчатиметься, у їх щільній і активній співпраці.  

Якщо брати до уваги особливості саме дистанційної форми навчання, то стає зрозумілою 
необхідність звернути увагу на компетентність викладача, на проектування контента дистанційного кур-
су, як теоретичного, так і діяльнісного, і на спілкування як засіб співробітництва. Тобто спрацьовує пев-
на базова тріада викладач – контент (інформація) – співробітництво, про що ми вже раніше писали 
(14) .  

Але, як вже зазначено вище, викладач не відчує себе стовідсотково компетентним і не зможе пра-
цювати з новою формою, якщо хоча б не усвідомить навчальних можливостей інформаційно-
комунікаційних технологій (ІКТ) в обставинах майже самостійного учення  студента. Отже на порядку 
денному постає спрямоване підвищення кваліфікації викладача у цьому напрямку.  

Далі, оскільки діяльність студента передбачається і планується майже самостійною, перед викла-
дачем виникає нова проблема: не стільки передавати інформацію і сприяти формуванню особистих знань 
студента на основі її переробки, але керувати всіма етапами спілкування студента з інформацією як 
на теоретичному рівні, так і  при її використанні у навчальних цілях. Викладачу навіть бажано 
заздалегідь спроектувати систему цілей і потрібної компетентної діяльності майбутнього фахівця, яка, на 
його фахову думку, зможе забезпечити колишньому студенту достатній рівень компетенції при 
виконанні своєї роботи. Як бачимо, підвищення кваліфікації потрібно не зовсім таке, до якого ми звикли. 
І перед пересічним викладачем спершу постає проблема визначення цілей майбутньої професії студен-
та стосовно використання матеріалів тієї навчальної дисципліни, що її він викладає. 

 Розв’язання  такої проблеми, хоча й здається, на перший погляд, нескладним, але насправді це 
зовсім не так. Справа в тому, що майбутня професійна діяльність є складною системою, у якій надані у 
навчанні інформаційні матеріали, сформовані студентом особисті знання та вміння на практиці почина-
ють зустрічатися з безліччю різних умов, чинників і ситуацій, які вимагають альтернативного і гнучкого 
врахування можливостей наявних знань і вмінь для прийняття і реалізації оптимального рішення. Крім 
того, кожний викладач може пропонувати свої матеріали студентам різних спеціальностей, де його курс 
може бути або базовим, або додатковим, або факультативним. Ці обставини натякають на те, що 
викладачеві бажано (і навіть, потрібно) мати модель, яка може бути адаптована до спрямованого на 
різну фахову діяльність  власного навчального курсу.  

Тепер, оскільки цей прогнозований певним чином курс треба викладати студентам, а студентів 
бажано навчити сприймати на певному рівні матеріал і показати де і як, за рахунок якої діяльності, його 
треба використовувати, виникає нова проблема – навчити студента вчитися, але не як школяра, а як 
людину, яка усвідомлено готує себе до продуктивної діяльності. В цьому взагалі і полягає різниця між 
навчанням у школі і навчанням в університеті. Студент одночасно опановує два види діяльності –  нав-
чальну і професійну. В той же час викладач здійснюватиме такі функції: створення базового 
інформаційного простору (контенту курсу), навчання у цьому просторі студентів в умовах 
співробітництва, керування діяльністю студентів у навчанні як тренер (тобто навчальний процес 
дещо змінює свою форму і набирає особливості сумісної праці, приміром, тренінгу, дискусії, сумісного 
пошуку альтернатив і прийняття рішення тощо).  

Ми вже показали досить складну уявну модель, але ще нічого не сказали щодо контенту, тобто тієї 
інформації, що ми її згадали на початку як одну   із складових тріади. Можна очікувати, що інформація 
теж повинна зіграти у показаних обставинах свою роль. До речі, ця роль буде стосуватися як викладача, 
так і студента. Отже ми її розкриємо нижче. 
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Пропонована гіпотеза досліджень.  
Коли людина хоче щось змінити чи досягти, вона зазвичай розуміє, що не можна обійняти без-

межне і треба, виявивши спочатку потрібні напрямки і першочергові завдання, намітити цілі і майбутню 
діяльність, що допоможе отримати певні результати. Звісно, ці результати ще не будуть остаточні і 
досконалі, але вони будуть першим етапом і наближатимуть нас до головної цілі. 

Оскільки в умовах застосування дистанційного навчання і можливостей ІКТ ми розраховуємо на 
самостійну діяльність студента, треба зробити все можливе, щоб її не тільки забезпечити, але й сприяти її 
формуванню під час навчання особисто студентом  як начебто першому етапові формування діяльності 
фахівця. 

Виникають дві проблеми, а саме: які зміни або удосконалення бажано передбачити у текстово-
му супроводі навчального процесу, щоб він виявився не просто монологом в бік студента, а виконував 
роль співрозмовника, досвідченого партнера і сприяв би створенню активного простору для сумісної 
пізнавальної і навчальної діяльності. Це, в першу чергу, повинно забезпечити формування у студента 
внутрішньої мотивації на пізнання і діяльність, адже мотивація робить діяльність цікавою і потрібною. 
До речі, саме відсутність мотивації найчастіше є причиною незацікавленості і незадоволеності студентів 
навчанням. Отже ми намагаємось використати можливості ІКТ як носія інформації і підтримки 
спілкування, але для того, щоб навчання було змістовне і корисне, цього замало. 

 Для цього потрібні засоби навчання побудовані у певну педагогічну технологію, тобто 
послідовність отримання навчальних  результатів. Проектування практичного втілення подібної 
педагогічної технології у вигляді системно організованого дистанційного курсу безсумнівно є творчою 
проблемою для викладача як розробника і тьютора і для студента як активного споживача і учасника 
навчального процесу. 

Отже для того, щоб визначити першочергові напрями і завдання щодо процесу проектування кур-
су, було необхідно проаналізувати теоретичні, навчально-практичні, комунікаційні і, нарешті, навчально-
професійні елементи майбутнього освітнього простору. Більш того, треба було знайти такі приклади 
навчального процесу, які б могли слугувати дослідним майданчиком у справі визначення і дослідної 
перевірки необхідного насичення процесу навчання. У зв’язку із цим лабораторією були проведені літні і 
зимові навчальні школи, заочно-очні курси з викладачами університетів України.  

Крім цього, на базі НТУ “ХПІ”, починаючи з 1999 року, проводяться двічі на рік семінари з 
дистанційного навчання для підвищення кваліфікації викладачів вищої школи і всіх бажаючих 
працівників-освітян. Результатом участі у такому семінарі як правило є опанування сучасних   підходів і 
поглядів на навчальний процес як такий (в умовах підтримки його з боку ІКТ) і одночасно, на основі 
отриманої інформації , практичного засвоєння методики роботи у віртуальному навчальному середовищі 
(на прикладі створеного у Проблемній лабораторії дистанційного навчання середовища Веб Клас «ХПІ») 
і під час участі у семінарських тренінгах, присвячених особливості різних етапів проектування 
дистанційного курсу (методика Instructional Design). Усі ці заходи дозволяють слухачам семінарів розро-
бити певні   елементи власних дистанційних курсів, такі як презентація курсу, планування навчального 
процесу, розподіл навчального матеріалу по тижневих модулях, визначення цілей і потрібної навчальної 
діяльності, формування практичних завдань,  системи тестів і оцінювання якості отриманих навчальних 
результатів. 

 Дистанційний курс як модель інформаційного освітнього середовища (ІОС). Зазначена вище 
тріада об’єднує основні структурні елементи дистанційного навчального процесу, які призначені 
відігравати головну роль в налагодженні самостійної навчальної діяльності студентів, адже саме такий 
стиль діяльності і є характерним для цієї форми навчання. Оскільки в цілому проектування 
дистанційного курсу передбачає створення гнучкої розгалуженої навчальної системи, не буде 
несподіванкою, що кожна складова вже наведеної тріади обов’язково містить у собі певні діяльнісні 
комплекси, як, наприклад, тріада перетворення наданої, або знайденої особисто, інформації на активну 
діяльність: сприйняття – внутрішня мотивація – діяльність.  

 Цей комплекс відрізняється тим, що до вже начебто знайомих педагогічних понять – інформація 
(чит. навчальні матеріали), викладач (чит. вчитель, лектор та ін.), спілкування (чит. практичні заняття, 
семінари, консультація) – він додає глибокого соціально-психологічного забарвлення. Адже сутністю (і 
стержнем) всіх трьох складових  є усвідомлення, тобто смислова обробка інформації, її присвоєння і 
адаптація до власних цінностей і пріоритетів і, нарешті, використання цих надбань у компетентній 
діяльності. 

Чому ми приділяємо цьому питанню стільки уваги? Тому що контент дистанційного курсу (ДК), 
як зрештою і контент будь-якого традиційного курсу (в ідеалі – для забезпечення умов формування сту-
дентом у навчальній діяльності  не тільки навчальних умінь, але й власної фахової компетенції), має за-
безпечувати і адаптивно регулювати умови і самостійного навчання, і формування майбутнього фахівця. 
Отже найбільше навантаження і відповідальність при проектуванні ДК (а значить і ІОС) припадає на  
створення інформаційної системи, яка призначена виконувати різноманітні функції: надавати 
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інформацію, або визначати напрями щодо її пошуку; бути гарно структурованою, щоб сприяти гарному 
сприйняттю, запобігати будь-яким емоційно-соціальним і психологічним бар’єрам; передбачати 
альтернативні підходи у розгляданні проблем і допомагати створенню студентами елементів власних 
стратегій діяльності. Все це ми вже назвали вище першим етапом формування компетенції. 

Зверніть увагу на те, що мова йде і про дистанційний, і про традиційний курси. На наш погляд, з 
точки зору інформації вони не повинні надто відрізнятися один від одного. Адже обидва курси будуть 
використовувати матеріал тієї ж самої навчальної дисципліни. Чому ж вони повинні різнитися? Сьогодні, 
коли певною мірою завдяки появі і швидкісному розвиткові  ІКТ наше суспільство і ми з вами 
наближаємося до інформаційної форми соціуму, не слід забувати про всі корисні відкриття і надбання, в 
тому числі у науці і освіті. Вони цінні для сучасної освіти вже тим, пройшли багаторічне випробовування 
на практиці, несуть досвід поколінь і можуть запропонувати цікаві методологічні і ідеологічні підходи 
щодо проектування ІОС у нових умовах. Ми не можемо тут погодитися з відомим російським фахівцем з 
відкритого навчання  О.О. Андреєвим, який у своїй доповіді «Проблемы педагогики в современных ин-
формационно-образовательных средах» пропонує нову педагогіку, розраховану на підготовку і 
реалізацію освітніх процесів у віртуальних навчальних середовищах, так називану “Е-педагогіку”. 

 Тут ми з вами зустрічаємося із вже знайомою помилкою, а саме – кожна форма навчання повинна 
мати свою педагогіку. Пригадаймо, як з педагогіки звичайної школи виросла педагогіка вищої школи, 
хоча спочатку всі вчені дидакти вважали (і писали), що вони дуже розрізняються між собою. Спробуймо 
зараз, з позицій розуміння XXI сторіччя, проаналізувати, чому ми успішно поховали програмоване нав-
чання і проблемне навчання, хоча і в сучасних практичних засобах ми повертаємося де в чому до їхніх 
корисних порад і навчальних засобів. До речі, дуже популярні зараз проблемно-орієнтовний, 
особистісно-орієнтовний і ситуаційно-орієнтовний підходи у формуванні активної діяльності багато чого 
взяли з тих методів навчання, які ми, м’яко кажучи, не захотіли зрозуміти щодо доцільності. 

Тут, нібито приховано, існує ще одна проблема. Якщо пригадати досвід і якість освіти, якими 
відзначалися колишні досить розвинені радянські республіки, зокрема Україна, то неодмінно виникає 
питання: навіщо ж нам змінювати перевірені часом традиційні підходи до навчання і існуючі вищі 
навчальні заклади, особливо у розвинутих наукових і освітніх центрах, на нову навчальну форму, хоча й 
підтриману новітніми ІКТ. Чи не краще було б, поговорити про інтеграцію старого з новим? Про викори-
стання всіх можливостей ІКТ як носіїв інформації для поширення інформаційного простору, для внесен-
ня у цей простір досвіду не тільки людства як такого, але й усіх учасників навчального процесу – і 
викладачів, і тьюторів, і студентів і.... А , до речі, обмін досвідом активізує одну з важливіших складових 
і запоруку успішної діяльності у сучасному суспільстві – спілкування і співробітництво. Завдяки ІКТ, 
інформація зараз не має кордонів, але на жаль, спілкування має серйозні емоційно-психологічні бар’єри. 
Спитаймо – чому? А дуже просто! 

Справа полягає у тому, що більшість наших навчальних текстів (матеріалів) не була структурована 
у формі діалогу. Ми не були поставлені в умови замислення над тим, що читали і обробляли. Нам не 
пропонували питань, так званих рефлексійних, відповідь на які ми могли сформувати тільки після 
аналізу і усвідомлення всього обсягу інформації, за яким ставилося питання. Всі ці підходи та засоби 
щодо навчання були запропоновані, коли виникла потреба супроводжувати у ДК самостійну навчальну 
діяльну діяльність. Практика також показала , що лектор, який щотижнево зустрічається зі студентами на 
півтори години і не завжди використовує у лекції форму діалогу або обговорення, є не менш віддалений 
від студентів ( якщо його матеріали ще не розглядаються на семінарах, але не завжди їм, а іншим викла-
дачем, тобто точки зору можуть не збігатися, ніж дистанційний студент, у якого в арсеналі є для 
спілкування, форум, чат, е-пошта, а особливо жива людина-фахівець, яка як тьютор супроводжує нав-
чання, керує ним завчасно, надає коментарі, поради, сприяє спілкуванню, тобто створює емоційно-
позитивний клімат у середовищі. 

Певні поради. Ми спробували у цій публікації торкнутися лише декількох “гарячих” точок, які 
ніби світяться перед нами, коли ми приступаємо до проектування. Але повірте – їх ще чимало! І перш за 
все, якщо ми хочемо, щоб після проектування був отриманий активний, варіативний, розрахований не 
тільки на теорію, але й на сучасну практику зі всіма її ситуаціями, вимогами і нововведеннями, курс, 
який, до того ж було б цікаво читати і переглядати безліч разів, зверніть, будь ласка, увагу на мову, її 
виразність, доречність, наголоси, форми мовного спілкування і ще, й ще. Бо саме вони роблять “погоду” 
у навчальному процесі!  І саме вони сприяють творчому перебігу навчального процесу незалежно від 
того, чи є він дистанційно - традиційний або навпаки, традиційно-дистанційний. 




